本站概况 | 美学动态 | 美学原理 | 美学史 | 审美文化 | 审美教育 | 学人介绍 | 美学硕博 | 关于我们

留言本|主

美学研究 → 审美文化 → 影视美学

刘士林:暮色中的工厂:都市化进程中的审美景观生产

来源: 美学研究 日期: 2007年12月18日 作者: 刘士林 阅读: 1000

内容摘要:在经济全球化的背景下,城市化进程正在被以"国际化大都市"与"世界级都市群"为中心的都市化进程取代。在都市化进程中,作为传统城市化进程主要实践方式的现代工业受到巨大的冲击,被当代的高新技术产业、信息产业、文化产业等都市经济要素所替代。在都市化进程中,现代工业呈现出两种不同的现实命运:一是边缘化,现代工业作为人类生活支柱的朝阳时代正在成为历史;二是景观化,是指工业生产空间同自己固有的"生产内容"与有限的"实用目的"剥离,在都市化进程中通过文化创意等审美生产程序使自身再生产为新的都市景观。正是在大都市的财富、人口与剩余时间的基础上,占据着庞大都市空间的废弃厂房才能现实地完成新生的历程,化腐朽为神奇,成为商业流通、文化创意与艺术生产的重要空间。如果说,前者可以用"暮色中的工厂在远处闪着光"作隐喻,那么后者则是"暮色中的工厂成了都市最美的风景"。

关键词:都市化(Metropolitanization)/城市化(Urbanization)/现代工业/审美景观

西方学者西奥多·赫斯伯格曾认为,城市化进程的研究应该集中在三个方面,一是"城市环境是怎样随着时间的流逝而变化的",二是"什么样的社会经验同城市环境的不同方面相关联",三是"影响环境和社会变化的机制是怎样的。"① 在当今世界中,由于"国际化大都市"与"世界级都市群",以及与之有家族类似性的"国家首位城市"与"国家级城市群"、"区域中心城市"与"区域性城市群",集中了全球、国家或地区主要的经济社会资源与精神文化资本,直接决定着"城市环境"的发展变化与"社会经验"的再生产过程,因而恰好构成了"影响当今世界环境和社会变化的机制"。在经济全球化的背景下,城市化进程正在被以"国际化大都市"与"世界级都市群"为中心的都市化进程取代。正确理解与阐释城市化进程的当代形态与内在机制,对于我们理性认识人类历史进程、理解当代世界的主要矛盾与问题,以及处理现代社会遗留下来的各种环境与精神问题,具有重要的理论与实践意义。

以"国际化大都市"与"世界级都市群"为主题的"都市化进程"②,不仅将人类社会提高到新的历史水平与发展境界,也直接改变了城市化进程的传统模式与基本特点。如果说,传统城市化主要冲击与影响的是农业经济与农村社会与文化,那么,在都市化进程中,农业地区与农村社会将退居二线,作为低级形态的城市社会与文化首当其冲,成为最主要的革命对象。特别是对农业社会负担沉重、依然需要借助城市化机制,但已不可避免地卷入全球性都市化进程的发展中国家与地区,由于"城市化"与"都市化"同步到来,因而一个最基本的困境即"一仆二主",在错综复杂的矛盾关系中,处理得好是双赢,是自身的跨越式发展;而如果处理不好,则难免"顾此失彼"乃至于陷入更为复杂的矛盾网络中。但无论如何,清醒地意识到什么是"影响环境和社会变化的机制",科学地把握与处理它所带来的有利条件与不利影响,是能否走一条具有本土特色与当代意义的新型城市化之路的重要前提。

与城市社会学一般对"城市化"与"都市化"不加区别,甚至于将"城市化"与"城镇化"混为一谈不同,我们之所以把三者严格地区别开,主要原因在于它们代表了人口、资源与资本等社会发展要素的三种不同流向,这在直接引发当今世界政治、经济与文化格局发生巨大变化的同时,也在更深刻的意义上改变着人类的历史实践进程与日常生活世界。以城市化与都市化的影响而言,城市化主要针对的是农村人口与农业地区,表现为农村人口与农业社会资源向城镇、城市、都市空间的匀速流动,其结果正如恩格斯所说:"现代自然科学和现代工业一起改变了自然界,结束了人们对自然界的幼稚态度和行为"。③借助于先进的现代科学技术与高度发达的工业文明,现代人在城市中真正地成长为不依赖大自然而生活的巨人。但另一方面,作为城市化核心要素与手段的现代科学与工业文明,在创造出巨大的物质文明与理性文化系统的同时,也给自身的可持续发展埋下了严重的生存危机。如现代科学与理性精神对"温情脉脉"的农业文化传统与精神生态的解构,如高度发达的现代科技与工业对自然环境与资源一次性的恶性损耗,这两方面的问题集中体现在"城市病"或"城市危机"中,使人类的生存与发展遭遇到前所未有的严峻挑战。作为城市化的升级版本与当代形态,都市化进程的直接对象则是普通的乡镇与中小型城市,意味着在城市化进程中聚集于这些空间的人口与资源向中心城市、大都市与都市群的进一步集中,

并表现出速度快、规模大、不均衡等新特点,构成了一个更加复杂的社会发展进程。都市化进程不仅使传统的"城市病"与"城市危机"更加尖锐与激烈,同时也给人类社会发展带来许许多多的新矛盾与新问题。这些问题与矛盾往往与政治、经济、社会、文化、种族、宗教等相互缠绕在一起,表现出前所未有的复杂性与综合性。但另一方面,作为人类社会发展高级阶段的大都市,由于自身积累了巨大的物质财富与优秀的人力资源,所以也为人类从根本上解决历史遗留问题与当代新问题提供了资源与基础。

现代科学与现代工业是城市化进程的核心要素与主要机制,这两者既有明显的区别,也有十分密切的内在联 系。具体说来,现代科学体系是城市化模式的内在精神资源,现代工业系统则是其外在实践方式,它们密切结 合,在200多年的城市化历史进程中,对人类的主体世界与客观世界产生了巨大的影响,是人类社会与其传统形式 发生根本性变化的根源。西方学者罗斯托曾指出,传统社会发展的动力在于"使用从牛顿物理学衍生出来的各种 技术",而"采用并提高了从牛顿以后的或现代的科学中衍生出来的技术",是现代社会发展加速的主要原因。 ④ 而现代社会的发展最直接的标志是大城市的繁荣,所以说,现代科学与工业文明也是人类城市迅速发展的最重 要的主客条件。如西方学者指出:"古代的城市受气候、功能和时间的共同影响,是一种社会性的产物。这种历 史的发展产生了适合当地条件的技术、风格和建筑样式,他们既反映又指导了社会模式和当地文化的特质。然 而,工业技术的发展使得原有的限制变得较为自由。非本地的建筑材料用船从远方运来: 沙地或花岗岩地区到处 竖立着大理石表面的摩天大厦,常绿森林里停靠着各式房车。在全国各地的郊区都可以见到一排排类似中西部特 色的农舍和新英格兰时期的建筑风格。标准化的写字楼随处可见,全然不顾当地的气候条件,然后通过供暖和空 调系统来弥补这种有意的忽视。大众流通系统用高昂的代价把各种不宜存放的食物运进雷同的城市里,摆放在相 似的超市中,随顾客带进公寓,在相似的厨房里享用,不考虑地区之间的差异,不考虑地理条件的不同,不考虑 季节和气候因素,甚至也跨越了国家的界限。"⑤ 由此可知,尽管在社会学家看来,"导致今日西方城市生活方 式的具有高度组织性的技术社会是经历了几百年的发展而成的。"⑥ 但实际上,正是借助于现代科学与工业文明 的成果,现代城市无论在规模上,还是在内涵上都与其传统形式发生了本质的变化。其结果是以现代科学为内在 生产观念,以现代工业为主导性实践方式,最终建造了一种既不同于传统乡村、也不同于传统城市的现代城市生 活方式。

正如未来学家托夫勒所说,"工业化的繁荣昌盛,不止于经济,政治和社会制度。它还是一种生活方式和一种思想方式。"就思想方式而言,"它与农业社会的价值观念,神话传说和道德标准在各方面都发生了冲突……对上帝,正义,爱情,权力和美,都重新赋以新的定义。它焕发出新的概念,新的见解,新的推理方法。它打翻了并且取代了古老的关于时间,空间,物质,和因果的观念。"就生活方式而言,是产生了一种新的"工业现实观"(indust-reality),"工业现实观是工业化的产物,它贯穿在工业化一切观念意识形态之中,指导我们去认识和理解这个世界。它是为第二次浪潮文明,为这个文明中的科学家,企业家,政治家,哲学家和宣传家使用为前提而形成起来的。"⑦现代工业不仅为现代城市提供了如钢铁、水泥、玻璃等建筑素材,由于它本身还是一种新的生产方式与生产关系,因而对传统的农业文明及其生活方式的影响是全面的与彻底的。以现代工厂为例,它已不单纯地是一个空间场所,作为城市化进程的基本象征,从它出现的那一天起,本身也构成了一种朝气蓬勃、富有生机与魅力的新生活方式。如著名的前苏联歌曲《山楂树》所唱——

歌声轻轻荡漾在黄昏水面上,

暮色中的工厂在远处闪着光,

• • • • •

轻风吹拂不停,

在茂密的山楂树下,

吹乱了青年钳工和锻工的头发。

哦,那茂密的山楂树白花开满枝头,

哦, 你可爱的山楂树为何要发愁?

在这里,爱情的主角已不再是传统的贵族与骑士,或者是偶尔来乡下的贵族与庄园里的农家子女,而是被替换为"青年钳工和锻工"。在某种意义上,这也从一个侧面表明了主体的精神生活在城市化进程中的重要变化。 当然,工业化过程也有血腥与苦难的记忆。以上海为例,如薛毅就不同意李欧梵对上海都市文化的所做的解读与 阐释:

在李欧梵的《上海摩登——一种新都市文化在中国1930~1945》,上海地图的主要空间意象是外滩建筑、南京路上的百货大楼、霞飞路的法租界,百乐门歌舞厅,以及供富人消费的跑马场与情人们幽会的电影院。"这是一张摩登上海的地图。这是享受的上海,这是消费的上海,这是让人惊奇的上海。这里有一些人的温柔乡,让他们由衷赞美上海的多情,上海的现代文明,上海的高雅艺术······但穷人在哪里呢?摩登上海地图没有标明穷人的区域。穷人从河道上漂过来,一条是苏州河,一条是肇家滨,然后上岸,住了下来,肇家滨岸边,也有让人新奇

的建筑,叫滚地龙。就是拿木棍和草席搭的小窝棚。工厂在哪里呢?浦东有工厂,北面的杨树浦有工厂,我们应该记得夏衍有一篇著名的《包身工》,说的就是那里日本人开的纱厂。……所以,如果要描绘一张完整的上海地图,仅仅标上外滩、南京东路、霞飞路等等是不够的,应该把苏州河以北、西区、浦东等穷人的居住地和工厂所在地包括进来。同时还要考虑城市和乡村这个问题。"⑧

不管是历史的幸福与苦难,还是今天重构的精神传统与城市记忆,它们的原始发生都深深植根于现代工业生产方式中,高耸云端的现代工厂也曾是影响现代人生活与情感的中心,这都是无可置疑的事实。

与人类任何历史与社会进程一样,现代工业文明有明显的二重性,一方面,它是一种巨大的发展、进步与解 放,但由于这是以巨大的牺牲为代价为前提,所以也为人类进一步的发展、进步与解放设置了巨大的障碍。对于 工业文明而言,这主要是对自然环境与可再生资源的严重污染与毁灭性消费,并成为影响人类社会可持续发展的 头等大事。以人类赖以生存的氧气为例,人类人均每天消耗360升氧气。根据加利福尼亚大学的研究,1993年到20 00年,大气中平均每天减少224亿吨氧气。主要原因是由于石化燃料和燃烧需大量消耗空气中的氧气。同时由于森 林砍伐和海洋污染,使氧气的供应源也在逐渐减少,一位日本学者曾做过这样的测算,"就在你一眨眼的瞬间, 全球大气中减少了710吨(50万立方米)氧气。这些氧气可供140万人用1天。"⑨ 另一方面,以对大自然的巨大 消耗为前提建立的城市社会,却并不是一个安静、和谐、适合人生存的新家园。以城市生活环境为例,"各种车 辆涌入城市,占据了城市的外部空间。摩托车使城市的街道变成对人们健康和安全的威胁,这样的交通通过自我 毁灭的方式破坏了快速交通的本义。城市广场沦为停车场,街道两边挤满了停靠的车辆。人们无法躲避空气污染 所带来的危害,这种状况已经引起了新闻媒体的广泛关注和评论,但缺少法律方面的评论。机器产生的废气仍然 到处可见,大多数城市被笼罩在有害的空气中。而且,由于噪声是看不见和摸不着的,也不能通过摄影的手段加 以记录,人们常常忽略它的危害。然而声音无所不在,我们无法逃避。交通的嗡嗡声,除草机的声音,空调运转 的声音,通风系统的声音,荧光灯的声音交汇在城市之中。尽管城市居民不得不生活在这样的环境中,但这样的 环境是令人讨厌的,人们不能避免且难以忍受。"⑩ 以中国的城市环境为例,据《2005年国家城市环境管理和综 合整治年度报告》显示,全国城市的空气污染问题突出,有43个城市环境空气质量低于国家三级标准。这其中还 有7个国家环保重点城市。同时,全国城市生活污水集中处理率为0的城市有178个,占"城考"城市总数34.8 4%;生活垃圾无害化处理率为0的城市有130个,占"城考"城市总数25.59%。在这些指标中,内蒙乌海、云南 昭通、广西河池、甘肃陇南、江西萍乡、陕西商洛等6城市有5项以上指标在全国地级城市中排名居后,被列为全 国城市环境综合整治工作较差的城市。(11) 这也是各种回归自然、抗议与批判城市文明之声,在当代比以往任何 时代都更加汹涌澎湃的根源。

在度过了短暂的黄金时代以后,传统的城市化之路遭遇到的困难同时表现出来,一是由于理性的片面发展严重扭曲了主体的心理与情感世界,二是由于工业生产的异化恶性损耗了大自然的环境与资源,这两方面加起来,内外交困,使传统的城市化进程走到山穷水尽的地步。在巨大的现实压力与困境面前,曾经作为城市化进程主要经济支柱的现代工业,更是深深陷入了"覆巢之下,安有完卵"的生存危机中。

三

城市化进程主要影响的是农村经济社会与生活方式,如冯友兰先生曾指出:"工业革命造成了这一结果。它使东方靠西方,就像乡下靠城里一样。乡下本来靠城里,不过工业革命之后尤其如此。工业革命使西方成了城里,使东方成了乡下";"城里彻底破坏了乡下的生活方式。尤其是经历了工业革命之后。农民有麦,但他还要上城里买面粉;农民有棉花,但他还要上城里买布。在精神上也如此。所谓中国人往西洋留学者,实即是乡下人进城学乖而已;所谓中国人往西洋游历者,实即是乡下人往城里看热闹而已。"(12)又如英国历史学家霍布斯鲍姆描述的非洲社会:"乡下男女进城,发现人生原来另有一片天地——不管是本人亲身体验,或邻舍辗转相告——矛盾的是,第三世界的情况与第一世界部分地区一样:正当农村经济在城市的冲击下被乡民遗弃之际,城市却可能反过来成为农村的救星。如今大家发现,生活并不一定得永远像祖先那么艰苦惨淡,并不是只能在石头地上筋疲力尽,讨得那起码的糊口之资。在全球风光无限旖旎——但也正因此收成太少——的农村大地之上,从60年代起九室一空,只剩老人独守。"(13)

都市化进程主要影响的是现代城市经济与社会生活,在经济要素与生产方式上,以现代工厂为中心的现代城市工业首当其冲。

首先,作为城市化的升级版本与当代形态,都市化的主要特征是城市化速度更快,城市规模在更大的空间上扩张,在城市化进程中出现的"城市问题",不仅在相当长的时期与相当大的范围内持续存在,而且还有进一步升级、更加严重的趋势,使原本已不堪重负的地球环境与资源无法承受。以工业生产为例,"法国在1910年到第二次世界大战爆发之间的29年里,工业生产仅增加了百分之五。然而在1948年到1965年的短短的17年里,工业生产大约增长了百分之二百二十。今天,对于高度工业化的国家来讲,年增长率从百分之五到百分之十左右已属平常。"(14)与现代工业一同增长的,则是对各种自然资源的恶性损耗。以能源为例,已故的印度著名的原子能科

学家霍米·巴巴博士在第一次国际和平利用原子能会议上就指出: "'19世纪上半叶以前,每百年消耗的总能量不到半个Q(按:Q代表燃烧三万三千吨左右的煤所释放的能量)。但是到了1850年,比率增加到每百年一个Q。今天,大约是一个世纪要用10Q。'换言之,粗略算来,人类过去两千年所消耗的能量,大约有一半是在过去一百年间消耗的。"(15)另一方面,城市规模的进一步扩张,也使固有的"城市环境"问题变得更加尖锐与突出。城市社会学家曾指出: "在出现了工业系统的早期城市以后,住房、商店和运输的发展,吸引了前所未有的大量人口。在旧城市中,祖祖辈辈居住在这里的固定人口,淹没在新来的人流之中,原有的邻里生活方式受到破坏性冲击。在很多城市里,由于人口急剧增加,食物、住所、卫生设施、医疗保健和职业非常紧张,供不应求,其结果是欲求受挫,疾病流行,营养不良,犯罪率上升,街道上混乱不堪。"(16)但这只是"城市病"的初级形态。在都市化进程中,由于它造成了全球范围内人口与资源在狭小都市空间的高度与快速集中,因而其所带来的"都市问题"与"都市危机"也同样水涨船高,这不仅使资源与空间的争夺出现了国际化趋势,同时,都市问题也往往与政治、经济、军事、种族、宗教等缠绕在一起,远比传统的"城市问题"更加复杂与更加难以解决。

其次,由于经济全球化,都市化进程的影响,并不局限于高度发达的城市化国家与地区,相反却是,对于城 市化水平低而速度快、速度快而极端不平衡的后城市化国家与地区,由于同时面临都市化与城市化的双重挑战, 以及由此引发的多重矛盾,使它们在发展中存在的问题与危机更加严重。这其中最根本的原因,是它们已不可能 获得足够的资源与空间进行自身的现代化与工业化建设。以中国为例,改革开放以来,中国的GDP翻了两番,是举 世瞩目的经济奇迹。但另一方面,这也是在能源消费翻一番的基础上实现的。国家发改委主任马凯曾指出,中国 到2020年的发展目标是再实现GDP翻两番,如果按照能源再翻一番的公式计算,"2020年我国一次能源消费量将达 到30亿吨标准煤,其中,煤炭22亿吨、石油4.2亿吨、天然气2000亿立方米。"其他不说,仅以煤炭计算,"就面 临四大压力。一是面临煤炭精查储量不足的压力。煤炭生产若达到22亿吨,需要精查储量1251亿吨,而目前尚未 利用的精查储量仅为600亿吨。二是面临生产能力不足的压力。全国煤炭生产能力目前为15.6亿吨,考虑部分矿井 衰老报废等因素,2020年前需要新增煤炭生产能力10亿吨。这意味着今后17年要建设百万吨级的大型煤矿1000 个,接近美国目前的产煤总量。三是面临运输能力不足的压力。煤炭消费主要集中在东南沿海地区,但煤炭资源 主要分布在北部和西部。这种分布决定了北煤南运、西煤东运的格局。按新增10亿吨生产能力中70%需外运考 虑,要再建7条大秦线以及相应的港口。四是面临环境容量不足的压力。我国二氧化硫排放量和二氧化碳排放量已 分别位居世界第一和第二,其中90%的二氧化硫排放来自煤的使用。继续按目前的方式大量消耗煤炭和排放污 染,不仅国内环境质量难以改善,来自国际社会的环境压力也会越来越大。"(17)也就是说,如果仍然按照传统 的发展模式,中国未来的发展目标是不可能实现的。

再次,哪里存在着危险,哪里就有拯救。都市化进程在给现代工业带来巨大挑战的同时,也以更高层次的发 展为当代城市提供了新的发展理念与工具。具体说来,在物质生产方式上,与以矿山开采、冶炼、纺织等传统制 造业为主体的城市化进程不同,以高新技术产业、金融资本运营、信息产业、文化产业等为基本标志的后现代工 业与商业,构成了大都市社会在物质生产与经济发展方面的主导性机制。以信息产业为例,这是一种"以无形的 智力投入为主形成的特殊服务行业",并随着知识经济时代的来临正在成为传统服务业的朝阳产业。在这些新兴 的都市经济生产方式中,不仅最大限度地体现了城市可持续发展的要求,同时它们所创造的巨额利润上也是传统 制造业无法比拟的。以数字创意产业为例,在传统制造业全面萎缩、陷入困境的当下,全世界创意产业每天创造 的产值高达200多亿美元,而且还在以更高的速度迅速增长着。以中国高新技术开发区为例,如有"中国光谷"之 称的武汉东湖国家高新技术开发区,经过十多年来的发展,已形成以光电子信息为龙头,生物工程与新医药、环 保能源、机电一体化等高新技术产业格局,其光电子信息产业不仅已成为武汉市四大支柱产业之一,同时在全球 产业分工中也占有了一席之地。在都市化进程中,这个高新区的产值占全市财政收入比重,已从1991年的0.2%提 高到2005年的5.04%,其中,光传输系统技术达到了世界先进水平,光纤光缆的生产规模上升到全球第三位,国 内市场的占有率达50%,国际市场占有率也迅速提高到12%。又如综合实力和创新能力跻身全国53个国家级高新 区的无锡新区,它以占全省1%的土地、2%的人口,创造了2%的地区生产总值和财政总收入、3.5%的工业产 出、7%的外贸进出口总额、8%的实际到位外资,高新区平均产出强度达到30亿元/平方公里。2005年,全区的 高新技术产业实现产值755亿元,占全区工业总产值的62.4%;高新技术产业实现出口73亿美元,占全区出口总量 90%。(18) 另一方面,作为当代都市最具经济活力的高新技术产业区,不仅创造了巨大的经济财富,同时也成为 吸引世界优秀人才的中心,如著名的苏州工业园区,2002年园区吸引人才1.5万人,2003年吸引3万人。(19)高新 技术产业区的基本特征即是在以最小的空间、最少的人口创造出巨额的经济利润,与占地面积大、劳动力资本大 而实际产值不高的传统制造业相比,两者可以说是有天壤之别。

由于这些原因,都市化进程直接导致了现代工业的边缘化。所谓边缘化,是指现代工业在都市化进程中丧失自身存在的合法性,与辉煌的后现代工业相比逐渐沦落为边缘与配角。现代工业是城市化进程的支柱产业,与之相应,是现代工业占据了现代城市的核心空间与地段,机器轰鸣的工厂、高耸入云的烟囱,成为现代工业城市最重要的城市地理景观,并为现代城市的迅速发展作出了不可磨灭的贡献与巨大成就。但在都市化进程中,随着后

工业社会的来临,现代工业作为人类生活支柱的朝阳时代正在成为历史,不仅现代工业因其产业性质受到严峻的挑战,传统城市以工业、制造业为中心的城市定位也同样在劫难逃,这是工业化的城市空间在都市化进程中必然遭遇的现实命运。以中国为例,当代许多工业城市或城市工业空间的基本困境即所谓的产业结构调整,"改革开放20多年来,我国城市产业虽然在迅速发展,但仍然沿用传统的以高投入、高产出、低效率为特点的增长方式,加之市场机制不完善,致使我国城市产业结构不合理,产业水平落后。……从第二产业看,工业所占比重过高,且自身素质不高:基础工业与加工工业的增长不协调,加工业的发展快于基础产业的发展,造成加工业供过于求;机械工业、电子工业、石油化工、汽车工业等产业的主导地位没有真正形成,不能充分带动经济的发展;工业部门的劳动生产率力比重明显低于发达国家的水平,影响了工业的发展。我国城市第三产业近年发展十分迅猛,但仍相对滞后。目前,发达国家第三产业的国内生产总值比重和劳动力比重分别已达到50%~65%和60%~75%之间,而中国2000年第三产业的国内生产总值比重和劳动力比重分别仅占33.2%和27.5%,大大低于发达国家和地区水平。"(20)特别值得注意的是,产业调整与都市化进程的内在密切联系。都市化进程意味着中国经济与世界的一体化,以中国加入世界贸易组织为象征,这本身也是中国必须促进产业结构更新,发展高级产业结构,走一条超越式的经济发展之路或城市化之路的重要推动机制之一。

现代工业城市或工业城市空间之所以在都市化进程中遭遇困难,主要原因有两方面:一是工业用地与厂房占 据了在都市化进程中急剧升值的都市中心空间,这不仅直接影响了更多人口向大都市、城市中心的迁移,同时新 兴的后现代工业在发展中遭遇到空间资源的严重紧缺。二是传统工业产业所创造的物质财富,已远不能与以现代 金融业、文化创意产业等为核心的都市新经济生产相提并论,占据空间资源的巨大,与实际产值的低下,是现代 工业必须为后工业社会腾出地盘的根源。这两方面的作用相互交织,共同制造了现代工业这个城市化进程中的巨 人在都市化进程中的悲剧命运。以中国为例,近年来几乎所有城市都集体参与了一个重要的活动,就是"工业大 搬迁"。作为中国传统工业的基地的上海,由于改革开放以来的经济迅速发展,也就是说更早地迎来了自己的都 市化时代,因而在这方面启动得比较早,"改革开放以前,上海的工业大部分布局在中心城区。直到改革开放后 的1985年,其中心城区的工业企业数仍占全市的一半多,工业产值占全市的七成多。1990年代以来,上海中心城 区工业转移疏解力度加大、速度加快、变化非常明显",以中心城区工厂房屋建筑面积为例,"从1993年到2000 年总共减少将近500万平方米,减少幅度为13.7%;其工厂房屋建筑面积占各类建筑面积的比重从25%下降到1 5.4%,下降了9.6个百分点,降低幅度达38.4%。"(21)还有北京,在《北京城市总体规划(2004年—2020 年)》中,"标志性事件"是首钢从北京搬迁至河北曹妃甸。首钢是国有特大型企业,是新中国工业产业的象 征,有近700亿元的资产总额、逾800亿元的销售收入。尽管如此,但由于不符合以"现代服务业、高新技术产 业、现代制造业"为主要内容的新北京城市功能定位,所以只能从中心位置上退出。(22) 与北京类似的还有杭 州。杭州自古就是一个消费城市,只是在现代中国的城市化进程中,才开始启动现代工业城市的发展程序,并形 成了具有相当规模的杭州工业城市格局。2004年杭州市第二产业GDP占到53%,可知现代工业已经成为杭州市的支 柱产业。但在都市化进程中,由于杭州定位于旅游休闲之都,与首钢的命运相似,杭州民生药业集团有限公司将 其原料药生产车间迁往绍兴袍江,新光塑料有限公司搬迁至萧山所前镇,杭开电气搬迁至位于拱墅康桥的新厂 区,杭州汽车发动机厂将迁至萧山经济技术开发区,杭州重型机械有限公司将迁至临安经济开发区,金鱼集团和 松下家电也正忙于搬迁中。(23) 历经几十年建设而形成的"工业杭州",将很快从新天堂的都市空间中整体地消 失。

四

在某种意义上,最重要的不是对现代科学与工业做浪漫主义、人本主义与非理性主义的声讨与批判,而是在找到问题的根源之后,努力探索解决问题的正确方式。因为城市化进程中出现的问题,并不是对现代科学与工业加以全盘否定的理由,它们对人类文明的巨大贡献是有目共睹的。对现代科学与工业的检讨与反省,只能是对其片面发展的疗救与关切。而当代在全球范围内迅速展开的都市化进程,恰好为现代工业在新形势下的升级与可持续发展提供了内在的生产理念与具体的实践方式。

与消极的边缘化命运不同,现代工业在都市空间中一个积极的出路是景观化。所谓景观化,是指工业生产空间同自己固有的"生产内容"与有限的"实用目的"剥离,在都市化进程中通过文化创意等审美生产程序使自身再生产为新的都市景观。如果说,前者可以用"暮色中的工厂在远处闪着光"作隐喻,那么后者则是"暮色中的工厂成了都市最美的风景"。以首钢为象征,尽管其工业功能正在消失或变得一无是处,但它30米或50米高的厂房、纵横的铁路、巍峨的高炉等占据的宝贵的都市空间,却正在成为以文化创意为主题的都市再生产的对象。据悉,一份名为《利用首钢工业遗产发展创意产业对策研究》课题近日正式立项,将研究2010年首钢整体搬迁完成后,在其旧址建立创意产业基地的具体问题。具体是以石景山区打造"首都休闲娱乐中心区"为背景,理清首钢搬迁后工厂、仓库、铁路、大型冶炼设备的布局、面积大小等资料,同时针对不同地块,列出适宜发展的创意产业细分行业。届时,首钢旧址内有望建起一个创意产业"梦工厂"。(24)这是只有在都市化进程中才能出现的再

生产过程。其美学原理可以西方学者德波称的"景象社会"(the society of the spectacle)为代表。在他看来,"景象既是现存的生产方式的筹划,也是其结果。景象不是现实世界的补充或额外的装饰,它是现实社会非现实主义的核心。景象以它特有的形式,诸如信息或宣传资料,广告或直接娱乐消费,成为占据主导地位的社会生活现存模式。景象是对在生产或必然的消费中已做出的选择普遍肯定。景象的内容与形式同样都是现存状况与目标的总的正当理由,景象也是这正当性理由的永久在场,因为它占用了现代生产以外的大部分时间。"(25)另一方面,这对于美学学科在当代的发展也有重要的启示,也就是说,都市化进程也为美学研究与人类的审美活动提供了新的对象与思路,"传统美学谈及自然时仅限于自然之美,比如大块的乱卷积云,渐行渐远的山脉,静静蜿蜒的林中小溪和早春的野花等。但如果我们将自然的范围扩大到世间万物,美学的内涵也会随之扩展。因为如果审美的感知也将无处不在。19世纪末的艺术已经将表现对象从原先的优美、悦目之物大大拓展,从丑陋到怪诞、奇异甚至恶心,应有尽有。自然美学相应地必须打破自身防线而承认整个世界。所以,各种类型的环境中都有审美因素存在:田园风光有,商业区也有,工业区和山区湖泊一样。"(26)都市化进程的审美再生产,一言以蔽之,即现代工业的实用功能衰退,与此同时带来的是其审美价值的生成。当然,这是一种与农业文明及其田园生活很不相同的东西。

现代工业不仅是人类一种宝贵的历史经验,同时也是工业历史遗留的重要的文化与物质遗产。它与都市化进程的关系是相克相生的,一方面,都市化进程直接否定了现代工业的传统存在方式,但与此同时也给它赋予了更恒久的文化与精神价值。正是在大都市的财富、人口与剩余时间的基础上,占据着庞大都市空间的废弃厂房才能现实地完成新生的历程,化腐朽为神奇,成为商业流通、文化创意与艺术生产的重要空间。甚至它那锈迹斑斑的各种现代工业细节,在都市人特有的精巧创意与艺术设计中,也都得以完好的保存。以后现代城市设计中的"3 R"原则——即减少资源消耗(Reduce)、增加资源的重复使用(Reuse)、资源的循环再生(Recycle)为例,"在城市更新过程中,废弃的工厂可以在生态恢复后成为市民的休闲地,这不仅可以节约资源与能源,还可以恢复历史片段,延续城市文脉。如德国景观设计师彼得•乐兹(Peter Latz)设计的(Emscher Landscape Park)景观公园,就充分利用了原有工厂设施,在生态恢复后,生锈的灶台、斑驳的断墙,在"绿色"的包围中讲述着一个辉煌工厂帝国的过去。"(27)以中国为例,如昔日烟尘密布的煤城枣庄,如今已成为"天蓝、地绿、水清、气纯"的"和谐人文"之城,主要原因即在于城市发展理念由工业城市向生态城市的转变,形成了独特的循环生态经济产业,"枣庄以企业为单位推行清洁生产,从源头上切断污染源。以行业为单位构筑循环链条,畜禽养殖行业形成了'秸秆——畜禽——粪便——沼气——发电——照明取暖'循环经济产业链。在面上,形成整个社会资源的循环流动。作为煤城,煤矸石曾是一大害,现在建起了20多家以煤矸石为燃料的热电联产企业,煤矸石变废为宝,转化为清净能源,形成了具有枣庄特色的煤炭——煤化工——火电——建材循环经济产业链。"(28)

工业文明的审美再生产,正在成为一种全球性的都市生产方式。这方面既有国际上成功的范例,如德国西部 北威州的鲁尔区,19世纪曾是德国的煤和钢铁生产基地,它支撑了德国150年的发展。"但是,在上个世纪六七十 年代,鲁尔区遭遇了'煤炭危机'和'钢铁危机',不得不缩小煤矿开采的规模并减少钢产量。如今,鲁尔区9 0%的煤矿厂和炼钢厂都已经关闭,这块在工业膨胀时期吸引过大批来自欧洲其他国家的客籍工人的土地,几乎告 别了大工业时代。然而,令人欣喜的是,废弃的厂区,并没有因此成为城市铁锈斑斑的伤疤,而是被州政府成功 地与文化产业结合在一起,或改造成景观公园,或是休闲娱乐场所,或是工业博物馆,或是设计与艺术中心…… 甚至还形成了一条被称为"工业文化之路"的旅游线路,它连接了19个工业旅游景点、6个国家级博物馆和12个典 型工业城镇,正如同一部反映煤矿、炼焦、钢铁工业发展的"教科书",带领人们游历150年的工业发展史。"(2 9) 在中国也是如此。如南京市白下区,建于1967年的南京无线电七厂、1958年建的南京汽车仪表厂和始建于1958 年的无线电元件四厂,正在改造为南京首个具备专业特色的创意产业集聚区。(30)如中国近现代工业城无锡,在 茂新面粉厂旧址上建设"中国民族工商业博物馆"、北仓门原中国蚕丝公司无锡分公司仓库成为艺术展示中心, 永泰丝厂将建立无锡丝绸博物馆; 古运河沿岸"米无锡市"遗址规划为开放式的蓉湖公园。(31) 北京的798厂, 是50年代初由苏联援建,东德的技师负责设计建造的重点工业项目,本是国营电子工业的老厂区,正在成为北京 城内的艺术文化新区。(32) 一个值得一提的人物是台湾人登琨艳,他在1990年代初来到上海,并最早意识到苏州 河岸那些老厂房的价值,他先在苏州河边上租下了一个老货仓改造成设计公司。接着又将上棉九厂改造为滨江创 意园区。由于他的贡献,2004年10月28日,联合国教科文组织把亚太文化遗产保护奖颁给了他。(33) 对于起步较 晚的发展中国家与地区,由于都市化进程这个升级版本的出现,它们已无法再按部就班地走自己的"城市化"之 路。以中国为例,由于是在落后的科学技术与产业经济基础上过早地迎来了都市化进程,因而受到的冲击更大、 面临的问题更加复杂。一方面是现代化建设需要大力发展现代科学与现代工业,但另一方面,由于这是一条成本 太高的城市化模式,在这个意义上,现代工业的"景观化"之路,无疑为中国在城市化与都市化的矛盾中实现自 身的科学发展提供了重要的思路。

一切都不会消失,在人类历史上曾经起到重要作用的现代科学与工业技术,作为人类物质与精神两方面宝贵的财富与遗产,不仅不会消失,而且可以相信,还将会像古希腊艺术一样保有其"永恒的魅力"。

注释:

- ① 西奥多·赫斯伯格著,白华山译:《新城市史:迈向跨学科的城市史》,载于孙逊主编:《都市文化研究:都市、帝国与先知》,上海三联书店,2006年,第326页。
 - ② 刘士林: 《都市化进程论》, 《学术月刊》2006年第12期。
 - ③ 《马克思恩格斯全集》第7卷,人民出版社,1972年,第240页。
 - ④ 「法】弗朗索瓦•佩鲁著,张宁等译:《新发展观》,华夏出版社,1987年,第64页。
 - ⑤ [美] 阿诺德·伯林特著,张敏、周雨译:《环境美学》,湖南科学技术出版社,2006年,第77页。
 - ⑥ 康少邦等编译: 《城市社会学》,浙江人民出版社,1986年,第271页。
 - ⑦ 「美] 托夫勒著,朱志炎等译:《第三次浪潮》,三联书店,1984年,第159页。
- ⑧ 薛毅:《上海摩登的再解读》,载于高小康主编:《城市文化评论》第1卷,上海三联书店,2006年,第38—39页。
 - ⑨ [日]山本良一主编,王莹、崔扬译:《1秒钟:全球规模的环境变化》,《书摘》2006年第10期。
 - ⑩ [美] 阿诺德·伯林特著,张敏、周雨译:《环境美学》,湖南科学技术出版社,2006年,第78—79页。
 - (11) 马力: 《环保"城考"百余城市被点名》, 《新京报》2006年9月5日。
 - (12) 参看《三松堂全集》第4卷,河南人民出版社,1986年,第240—251页。
 - (13) [英]霍布斯鲍姆著,郑明萱译:《极端的年代》,江苏人民出版社,1998年,第553页。
- (14)(15) [美] 阿尔温·托夫勒著,任小明译:《未来的震荡》,四川人民出版社,1985年,第21、20—21页。
 - (16) 康少邦等编译: 《城市社会学》,浙江人民出版社,1986年,第4页。
- (17) 《国家发改委主任马凯谈转变经济增长方式的重要性和紧迫性》, http://www.jiangmen.gov.cn,200 4—07—06 20:48:11
 - (18) 吕贤如: 《高新区: 自主创新的加速器》, 《光明日报》2006年9月15日。
 - (19) 《苏州工业园的新加坡味》,《经济参考报》2006年7月3日。
 - (20) 郭培章主编: 《中国城市可持续发展研究》,经济科学出版社,2004年,第75页。
 - (21) 靖学青: 《长江三角洲地区城市化与城市体系》,文汇出版社,2005年,第65、68页。
 - (22) 《新北京究竟新在哪里 宜居城市成为最大民心工程》, 《人民日报》2006年7月24日。
 - (23) 《浙江杭州:企业大搬迁,一座城市的选择》,《杭州日报》2006年7月11日。
 - (24) 童曙泉: 《首钢旧址将建创意"梦工厂"》, 《中国文化报》2006年8月29日。
- (25) 周宪:《"读图时代"的图文"战争"》,载于《现代性视野中的文学理论》,南京大学出版社,2006年,第154—155页。
 - (26) [美]阿诺德·伯林特著,张敏、周雨译:《环境美学》,湖南科学技术出版社,2006年,第11页。
 - (27) 卢丹梅: 《城市生态设计的后现代思想》, 网易园林, 2005—5—8。
 - (28) 邢兆远、孙发永: 《枣庄:文明生态孕育和谐人文》,《光明日报》2006年11月9日。
 - (29) 厉无畏: 《我看到了别人园里的果子》, 《文汇报》2006年9月10日。
 - (30) 《南京废弃厂房"摇身"变艺术街区》,《光明日报》2006年8月17日。
 - (31) 《无锡工业遗产:旧迹重生的三把"钥匙"》,《无锡日报》2006年4月18日。
 - (32) 《北京:到798厂赶当代艺术的大集》,《北京青年报》2003年9月26日。
 - (33) 《苏州河畔点石成金的登琨艳》,《外滩画报》2005年12月31日。

刘士林,上海师范大学都市文化研究中心上海高校都市文化E—研究院。

原载《人文杂志》2007年2期

版权声明:任何网站,媒体如欲转载本站文章,必须得到原作者及美学研究网的的许可。本站有权利和义务协助作者维护相关权益。

【全部评论】【打印】【字体:大中小】

上一篇: 刘悦笛: 《生活美学与艺术经验——生活即美学,艺术即经验》

下一篇:徐碧辉:情本体——实践美学的个体生存论维度

>> 相关新闻 全部新闻

>> 相关评论 全部评论

- : 段炼: 视觉文化与理论的实践(6月17日)
- : 彭运生: "无穷之意"与"内在的雄辩" (5月26日)

- : 任园园: 悟觉与回旋——试论电影美学鉴赏 (5月26日)
- 上王均江: 现象学视域中的古希腊悲剧——从尼... (5月24日)
- : 朱狄: 《当代西方美学》 (5月22日)
- :·刘桂荣: 《徐复观美学思想研究》 (5月22日)
- : 彭运生: "人物性格"概念应该被抛弃(5月19日)
- : 史红: 当代舞蹈结构特点与转型的意义 (5月19日)

发表评论				
点评:		▶ 字数	23.8290 验证码:	
姓名:		提交		

管理入口 - 搜索本站 - 分类浏览 - 标题新闻 - 图片新闻 - 推荐链接 - 站点地图 - 联系方式地址:中国·北京·海淀区中关村大街59号 **Email:Aesthetics.com.cn@gmail.com**制作维护:美学研究 京ICP备05072038号